DETERMINA DELL’AMMINISTRATORE UNICO del 29/12/2023 

OGGETTO: Affidamento incarico Responsabile della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza – Adempimenti Whistleblowing - 

L’AMMINISTRATORE UNICO

premesso che:
· la Società a seguito dell’incremento dei servizi svolti per il comune di Andria e per i nuovi adempimenti previsti per il Whistleblowing e per il nuovo Codice degli Appalti, intende affidare l’incarico in oggetto ad un solo professionista, e di affidare ad altro professionista l’incarico di Organismo di Vigilanza D.Lgs.n.231/2001;
· il dott. Ernesto De Vito, avendo svolto già l’incarico di cui all’oggetto nei confronti della Società, si è reso disponibile a svolgerlo e proseguirlo per il prossimo biennio;
· letto il C.V. e la documentazione trasmessa dal dott. Ernesto De Vito da cui si evince un elevato livello di conoscenza specialistica e delle competenze richieste ed in possesso di esperienze pregresse   idonee   all'esecuzione   delle   prestazioni contrattuali e non si trovi in situazioni di conflitto di interesse con la posizione da ricoprire e i compiti e le funzioni da espletare;
· l’importo dell’affidamento dell’incarico professionale è inferiore al valore di euro 150.000,00 previsto dal D.Lgs.n.36/2023 per cui è possibile procedere con l’affidamento diretto;
· Vista la disponibilità manifestata dal professionista ad accettare l’incarico, 
DETERMINA 

di affidare l’incarico di Responsabile della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza e per gli adempimenti Whistleblowing, al dott. Ernesto Devito con studio in Bari, per gli anni 2024 e 2025 e di riconoscere al professionista incaricato il compenso annuo di euro 5.000,00 oltre IVA e CAP.

F.TO 		L’amministratore Unico
Dott. Antonio Griner
